

# 加深东西方关系的开拓之旅

■ 韩冰

又踏层峰望眼开。日前，国家主席习近平应邀对意大利、摩纳哥、法国进行国事访问，开启今年首次出访。此访行程密集，成果丰硕，是一次加深东西方关系的友谊之旅、合作之旅、开拓之旅，为中欧全面战略伙伴关系注入新的动力。

巩固政治互信，引领双边关系走稳。从“进一步推动中意全面战略伙伴关系发展”到“一致同意要打造更加坚实、稳固、富有活力的中法全面战略伙伴关系”，再到“开创了中摩友好合作新时代”，中国同多个欧洲国家关系迈上新的台阶。此访期间，中、法、德及欧盟领导人还举行专门会晤，向世界发出了中欧加强战略互信、深化战略合作的鲜明信号。意大利智库国际政治研究所亚洲中心联席主任阿莱西娅·

阿米吉尼说，“以后我们再回头看，会发现这次访问开启了欧中关系的全新时代”。

共建“一带一路”，带动务实合作走深。此访期间，关于“一带一路”的新消息频频传出：中意签署共建“一带一路”合作谅解备忘录；中法启动第三方市场合作基金，合力打造中法“一带一路”合作支点；中摩领导人认真探讨共建“一带一路”；德国、欧盟领导人在巴黎与中方会晤时对“一带一路”显示积极姿态。法国前总理德维尔潘认为，“一带一路”倡议为国家间如何进行发展对话给出了答案，在中国和欧盟之间应建立一个更加有效和定期的磋商框架。事实表明，顺应时代需求的“一带一路”展现出强劲生命力，在欧亚大陆的广阔前景令人期待。

同时，中国与意、法分别签署数十项合作文件，涉及金融、能源、农业、航

天等众多领域，充分显示出中欧务实合作的巨大潜力。

达成捍卫多边主义的重要共识。此访期间，中欧领导人一致同意加强在联合国系统的协调合作，充分发挥世界贸易组织、世界银行等多边机制的建设性作用，在推动政治解决国际争端、应对气候变化、促进可持续发展等方面积极有所作为。这些共识顺应时代潮流，为充满变数的世界注入了稳定性、确定性和可预期性。法国国际问题专家戴维·戈塞说，此次访问推动欧洲和中国在维护多边主义、加强联合国作用等诸多问题上进一步合作，这种合作是世界的希望之源。

提出完善全球治理的重要理念。此访期间，习近平主席鲜明指出国际社会正面临治理赤字、信任赤字、和平赤字、发展赤字四大挑战，提出破解这“四大赤字”需要秉持公正合理、互商

互谅、同舟共济、互利共赢四大理念。欧方领导人赞赏中国在全球治理改革方面的引领作用，表示愿同中方进一步加强团结协作。

弘扬传统友谊，促进人文交流。从意方决定向中方返还查获的流失中国文物，到中法举办系列活动纪念中国留法勤工俭学运动100周年、掀起双方人文交流新高潮，再到中摩元首共同决定将双方体育、文化、旅游等领域交流合作推向深入……中欧人文交流的内涵正在变得越来越丰富。

此次访欧之旅，为中欧深化合作带来了浩荡春风，为中欧携手前行提供了新的宝贵契机。“当如双鸿鹄，奋翅起高飞。”期待中欧在互利合作的广阔天地里越飞越高、越飞越远，为乱云飞渡的世界树立互利合作的典范，谱写出互利共赢的美丽新篇章。

（新华社北京3月28日电）

## 画中有话



近日，深圳市反电信网络诈骗中心接到多起冒充微信客服诈骗警情，骗子以需要“实名认证”为由，诱使事主点击木马链接，骗取银行卡信息，最后套走验证码，导致银行卡被盗刷。

新华社发 程硕 作

## 用法治解决“退押金难”问题

■ 陈城

共享单车行业押金难退现象一直困扰着广大消费者，这一现象有望得到解决。近日，交通运输部发布《交通运输新业态用户资金管理办法（试行）》，新规就网约车、汽车分时租赁和共享单车等交通新业态资金和押金管理办法向社会征求意见。新规对消费者权益容易受到侵害的部分作出了明确规定：交通运输新业态的运营企业原则上不得收取押金；分时租赁押金不得超过单车成本的2%；共享单车预存资金不得超过100元；押金应当日退还给用户等。

可以说，这些规定都直接切中了消费者的维权痛点，几项规定互为组合，可有效约束共享单车企业，保障消费权益。

虽然新规规定运营企业原则上不得收取押金，但在目前国内信用制度体系还未建立完善的现实背景下，苛求所有企业直接跨越到无押金运行模式，可能会给企业带来一定的损失。因此，如何规范押金管理，不再出现此前媒体报道的共享单车无法退还的现象，是现阶段的重点。

以行政法规来要求建立用户押金专用

存款账户，将比期望企业自律的效果更加显著。此外，新规还对用户的预付资金进行了规定。网约车企业往往会通过促销活动来吸引用户大量充值。这样往往是企业出现资金问题时，用户既无法约到车，又没法将自己充值的钱款取回。

所以，新规要求运营企业建立用户预付资金备付金制度。目前，新规要求备付金不得低于用户预付资金余额的40%，且运营企业只能将用户预付资金用于其主营业务，不得用于不动产、股权、证券、债券等投资及其他借贷用途等。这样规定，将大大减小消费者的风险。

当然，也得看到新规仍存在不足之处。比方说，新规中明确，运营企业与用户可通过协议明确用户资金的孳息归属，但这一规定显然含糊。所有押金的法定孳息是个巨额数字，但细分到每个用户身上，可能数额就极其微小。对法定孳息该如何处理，显然需要一个两全方案。

人们寄望于新规的出台，能够有效规范目前新业态市场的诸多乱象。更希望，新业态企业能够从中意识到维护新业态这个定位的重要性。

## 坚定信心 打赢蓝天保卫战

■ 刘毅

污染排放、气象条件和区域传输，是三大影响因素；远超环境承载力的污染排放强度，是大气重污染形成的主因；工业、机动车、燃煤、扬尘，是四大污染源；有机物、硝酸盐、硫酸盐、铵盐，是PM2.5四大类组成成分……近日，国家大气污染防治攻坚战联合中心发布京津冀及周边地区大气重污染成因与治理攻关项目阶段性成果，引发广泛关注。

这一汇聚全国2000多名一线专家参与的联合攻关项目，如同给大气污染状况作了一个“全身CT”，使人们对雾霾的来龙去脉，看得更为清晰。对病根全面检查和诊断的结果，表明前几年的药方是对症的。2013—2017年“大气十条”实施，设定的“京60”（2017年北京市PM2.5年均浓度达到60微克/立方米）目标曾被视为“不可能完成的任务”，最终结果为58微克/立方米。2018年，打赢蓝天保卫战三年行动计划启动，采取了调整优化产业、能源、运输、用地“四大结构”等举措，初战告捷，成效明显，全国338个地级及以上城市空气质量优良天数达到79.3%，PM2.5浓度同比下降9.3%。最新攻关研究成果使得各地各部门有信心持续照方抓药、标本兼治，沿着正确的方向和路子继续走下去。

不过，大气污染是多年积累的结果，治环境污染的沉疴，不能指望药到病除，过程中必然会有曲折和反复。例如，去年秋冬季，由于区域气象条件较差、工业污染物排放量增加等因素，京津冀及周边地区出现PM2.5浓度同比不降反升的现象。这充分说明大气污染防治形势依然很严峻，天不帮忙、排放增加时，雾

霾就可能比较重。大气污染防治具有长期性、艰巨性、复杂性，蓝天保卫战是一场大仗、硬仗、苦仗，绝不是吹响冲锋号、打几个冲锋，就能大功告成的。

当前，我国经济运行稳中有变、稳中有忧，外部环境复杂严峻，经济面临下行压力。因为经济发展遇到一点困难，就开始动铺摊子上项目、以牺牲环境换取经济增长的念头，甚至想方设法突破生态保护红线，这是绝不可取的做法。如果不能保持加强生态环境保护建设、打赢蓝天保卫战的定力，动摇、松劲、开口子，以牺牲蓝天白云为代价换取一时一地经济增长，将来付出的代价必定是“难以承受之重”。领导干部尤须谨记：如果对造成生态环境损害负有责任，将来不论是否已调离、提拔或者退休，都必将被严追责。

治理污染要动真碰硬，也要依靠科学，不能蛮干。对大气重污染病因的精细分析，为下一步精准治理提供了依据。比如，对京津冀及周边地区PM2.5组分的监测分析表明，硝酸盐区域污染十分突出，在PM2.5组分“黑名单”中已排到第二，其浓度快速上升，成为PM2.5爆发式增长的关键因素之一。硝酸盐主要来自氮氧化物排放，这表明加强机动车、电力和供热行业排放等领域的氮氧化物排放控制迫在眉睫，需要进一步对症下药。

污染防治攻坚战是三大攻坚战之一，必须打好打赢。在蓝天白云较多的日子里，别自满松懈、放松要求；遇到重污染天气袭来时，别丧失信心、改弦更张，轻易地否定和调整治污大方向。保持加强生态环境保护建设的定力，撸起袖子干，挥洒汗水拼，我们将迎来更多的蓝天白云、绿水青山。